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Die Beiratssitzung fand am 14. Januar 2007, die Vorstandssitzung am 24. September 2007 statt. Die übrige 
Vorstandarbeit erfolgte durch Rundmails und telefonische Absprachen. 
 
Die Mitgliederversammlung wurde zusammen mit der Jahrestagung am Sonntag, den 25.03.2007 im Museum 
Alexander Koenig (Bonn) durchgeführt. Die Beteiligung war mit 31 Mitgliedern etwas geringer als sonst. 
Nach der Begrüßung durch den Vorsitzenden, Herrn Dr. WOLFGANG VORBRÜGGEN, wurde in einer Schwei-
geminute der verstorbenen Mitglieder gedacht. Sieben Mitglieder konnten auf Grund einer 25jährigen 
Mitgliedschaft mit der silbernen Ehrennadel ausgezeichnet werden.  
Im Vorstand gab es eine Veränderung: Dr. RALPH SCHÖPWINKEL übernahm das Amt des Geschäftsführers von 
HELMUT KINKLER, der aus gesundheitlichen Gründen sein Amt nicht mehr ausüben konnte. Herr KINKLER wird 
dem Vorstand als Beisitzer weiterhin angehören.  
Im Anschluss an die Mitgliederversammlung wurde von Dr. DIETER STÜNING eine Führung durch den Clas 
Naumann-Bau angeboten. 
Auf der Jahrestagung am Nachmittag gab es fünf interessante Vorträge. 
 
Am 5. November wurde unserem Mitglied RAINER LECHNER das Bundesverdienstkreuz verliehen. 
 
Im Jahre 2007 konnten vier Exkursionen angeboten und durchgeführt werden: 

1. 20. Juni: Exkursion in die Trupbacher Heide (24 Teilnehmer) 
2. 29. Juli: traditionelle Tagfalterexkursion in unserem Schmetterlingsschutzgebiet im Urfttal bei 

Nettersheim, an der unter der Leitung von JÜRGEN HILLIG trotz des sehr ungünstigen Wetters 31 
Personen teilnahmen. 

3. 5. August: Exkursion mit dem NABU-Arbeitskreis Insektenschutz (Organisation Herr KARL-HEINZ 
JELINEK) 

4. 11. August: Exkursion in den Nationalpark Eifel mit anschließendem Lichtfang (Dr. WIROOKS) 
Die Apollo-Exkursion fand 2007 wegen zu geringer Beteiligung im Vorjahr nicht statt. 
 
Unsere 17. Biotoppflegemaßnahme im Urfttal bei Nettersheim fand am 20. Oktober 2007 von JÜRGEN HILLIG 
statt. Insgesamt haben 21 Personen kräftig mitgewirkt. 
Weitere Pflegemaßnahmen wurden unter der Anleitung von HEINZ SCHUMACHER in Schloßböckelheim (6. 
Oktober 2007) und im Steinbruch Dahlem (27. Oktober 2007) durchgeführt. 
 
Der traditionelle Westdeutsche Entomologentag am 24. und 25. November 2007 im Aquazoo-LÖBBECKE 
Museum war gut besucht. Acht interessante Vorträge über Schmetterlinge wurden angeboten, darunter ein 
Hauptvortrag.  
 
Im Dezember 2007 fand in Recklinghausen die Auftaktveranstaltung für die Überarbeitung der Roten Listen 
NRW statt. Für die Arbeitsgemeinschaft nahm Heinz Schumacher teil. 
 
Unsere Zeitschrift Melanargia, Jahrgang 19 (2007) erschien in 4 Heften. Hier soll ein besonderer Dank an 
unseren Schriftleiter GÜNTER SWOBODA ausgesprochen sein.  
Ende 2007 erschien Band 13 unserer „Lepidopterenfauna der Rheinlande und Westfalens". Der von WILLY 
BIESENBAUM verfasste Band behandelt vier Kleinschmetterlingsfamilien. Die Herstellung dieses Bandes wurde 
von der Nordrhein-Westfalen-Stiftung gefördert. 
 
Die Faunenbände werden momentan noch mit dem Softcol-Programm erstellt.  
Für die im Aufbau befindliche zentrale Funddatenbank der Arbeitsgemeinschaft wird das Programm „InsectIS“ 
verwendet. Um den Import von Funddaten der Mitglieder möglichst einfach zu gestalten, wird den Mitgliedern 
der Einsatz von InsectIS empfohlen. Dies würde auch den Datenaustausch im Rahmen der 
Kooperationsvereinbarung mit der LÖBF (jetzt LANUV) erheblich vereinfachen. 
Seit Ende 2007 steht für Mitglieder der Arbeitsgemeinschaft gegen Unterzeichung einer Nutzungsvereinbarung 
eine Spezialversion von InsectIS zur Verfügung, in welcher die Topographischen Karten von NRW eingearbeitet 
sind.  
Die Erfassung und Aufbereitung von Daten sowie der Datenaustausch wurden auch 2007 vom LANUV im 
Rahmen eines Werkvertrages gefördert. 
 
DR. RALPH SCHÖPWINKEL (Geschäftsführer)  
 

  
Neunkirchen-Seelscheid, den 1.3.2008 
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